

老手艺渐行渐远

小巷里，只有老匠人在坚守

打铁、补锅、锔碗、箍桶、修伞、做秤……多少年来，这些民间手艺曾经一直伴随着老扬州人平常的生活。岁月蹉跎，这些老手艺变得越来越稀少，以至于现在的年轻人偶尔看到都觉得稀奇。11月14日扬州当地论坛上的一则寻找扬州老手艺的网帖，引发了网友追忆热潮。

网帖呼吁：“寻找扬州老手艺！”

前天上午，在扬州本地论坛名城扬州网上出现了一则题为《寻找扬州老手艺》，曾经的风靡一时到现在的退隐江湖，扬州城的这些老手艺到底都在哪儿》的网帖，网友“扬州小董”在帖子中说：“城市变了，人也变了，很多东西都消失了。扬州城的过去总有一群专门修理棕绷或藤制品的手艺人走街串巷，小时候常常见到手艺人来家里，修搪瓷的，磨剪刀的，修绷子的。这些老行当曾经风靡一时，如今却逐渐退出历史舞台。最近在论坛里看见很多的老手艺被发现、被挖掘出来，心中感触颇多。希望大家一起来寻找扬州老手艺，让这一点仅存的记忆永远保留下去。”

“扬州小董”的倡议得到了众多网友的热烈回应，在跟帖中，网友“西城邓迪”对于扬州

老手艺显得颇为“内行”，“补锅的、锔碗的、编篮子的、修藤椅子的、开银匠铺给人家打做首饰的、敲个铁皮水桶或铁皮粪箕的小白铁匠，还有过去人穿的鞋底子都是自己纳的，纳好之后给鞋匠帮你绱鞋子。吃的方面有一种叫作‘叠叠糍’的像纸一样薄的饼，是专门在小学校门口卖给孩子们解馋的；还有一种走街窜巷挎着篮子卖的一种饼，中间厚边上薄，由于发酵的原因有许多的孔，很白很白应该是米粉做的。”网友“天使_不在人间”则在跟帖中表示了对老手艺人的赞美：“小时候，在小区里看见补锅磨剪刀磨菜刀的爷爷，感觉他啥都会捣腾，超级厉害。”有的网友表示了惋惜之情，“机器化生产已经完全取代了他们，能坚持下来的人不多。”

国庆路上：磨刀小作坊还在坚持

根据网友提供的线索，记者在扬州著名的老街区国庆路上，找到一家磨刀的小作坊。磨刀师傅叫陆文彩，今年67岁。

扬州三把刀手艺到现在还颇有名气，老扬州人都知道扬州三把刀是“剃头刀、修脚刀和厨刀”，祖辈的扬州人走街串巷，生存下来得有一技之长，而这些随身带着的“三把刀”就成了他们的“谋生利器”。也正是因为三把刀的盛行，老扬州的铁匠铺生意也是较为红火，相较于传统的铁匠作坊，现在的作坊已经有了很大的改进，陆文彩16岁学徒，在上世纪60年代，进入当时的扬州刀剪厂成为一名工人，磨刀手艺也是从那个时候开始学起来的，“以前是用烧炭火，用火烤打铁，用榔头敲，用锉刀锉，用铲子铲，一天只能做几把刀剪。”现在，陆师傅的传统手艺已经得到了改进，用上了砂轮机，砂轮与铁相

遇摩擦出火花，将陆师傅的脸映得通红。手工与机械的结合，让作业变得简单了些，不过陆师傅说，还是没有人愿意跟着学徒，“目前扬州从事这个行当的人，我了解下来，在5个人左右，小年轻不愿意学，这属于枯燥又苦的行当，没人愿意学。”不过陆师傅说，假如有人愿意跟着学徒，他也非常欢迎，“这个技术能传承下去，我当然是非常高兴的。”

陆师傅说，相比较而言，磨刀这门手艺在目前情况下还能生存下去，“千家万户都需要刀剪，厨师需要，裁缝也需要，在扬州老手艺里，算是保存得比较好的。”陆师傅介绍，老扬州的补锅、锔碗、箍桶、修伞、做秤这些手艺目前都存在着失传的局面，“比如补锅，现在用的都是不锈钢的锅子，这个手艺就无人问津了，没有市场老一辈的人都不愿意弄，更别说年轻人了。”



陆师傅说，磨刀很枯燥，年轻人不愿意学

香瓜巷里：70岁老箍桶匠后继无人

记者还了解到，在扬州市一个不起眼的小巷“香瓜巷”里还有一名手艺人郑师傅坚守着箍桶手艺。昨天下午，在知情人的指引下，记者来到了这个小巷。推开一扇狭小的木门，郑师傅正坐在小板凳上耐心地箍着桶。当记者说明来意之后，郑师傅说：“我这个只是弄着玩的，现在没什么人有这个需求了，没人弄了。”

郑师傅70多岁，上世纪50年代开始从事箍桶行当，当记者问及有没有带徒弟时，他笑着说：“现在哪里有人要学这个。”在小巷里，郑师傅还是相当有名气的，附近的住户都知

道，这里还有个箍桶的老师傅，“这年头，箍桶的人真的是少了。”“我平时就弄着玩玩，我手上的这个桶子弄好了，就出去走走了。”老师傅说，他所知道的扬州地区的箍桶的手艺人目前寥寥，“扬州市里面可能就只有我一个，高邮樊川那里可能还有，但也很少了。”对于自己的生活现状，郑师傅不愿多说，他的小作坊也显得有些简陋，脾气有些执拗的老师傅也坚决不肯上镜头，“我不喜欢这个。”曾经的岁月，在他看来，也只是寥寥数笔可以带过的记忆。

丁宇文/摄

老姐弟终于团圆

人海中，彼此寻找50多年

“美娣姐姐，我终于找到你了……”在南通开发区公安分局新开派出所民警的热心帮助下，浙江宁波籍的张德兴终于找到了失散50多年的姐姐。昨天上午，姐弟俩特地来到派出所表示感谢。

姐弟失散五十多年

上世纪50年代初，浙江宁波的杨某嫁到南通开发区小海镇，生下张美娣和张德兴，张德兴9岁那年，父亲不幸去世，因家庭贫困，母亲杨某不得不把11岁的姐姐美娣送给小海一姓沙的人家，带着张德兴回宁波老家，从此，彼此间断了音讯，50多年来，天各一方的姐弟俩彼此都在打听对方的消息，却一直杳无音信。

6年前的秋天，84岁高龄的

母亲杨某在弥留之际反复叮嘱张德兴：一定要想办法找回失散的姐姐。为了告慰母亲的在天之灵，早日找到姐姐，11月6一大早，张德兴与家人来到南通开发区，凭着儿时模糊的记忆和母亲在世时的叙述，寻找“张美娣”。因撤镇并村和大量拆迁等原因，不少村民的户籍已随房屋搬迁迁移，找了7天，张德兴没有得到一点线索。

苦寻无果求助警方

11月13日上午10时许，张德兴抱着最后一线希望来到新开派出所，户籍窗口女民警施卜丹热情地接待了张德兴全家。

施卜丹根据“沙”姓人家收养张德兴姐姐这一线索，调阅了辖区200多条“沙”姓居民户口登记信息，大海捞针般对200多条

“沙”姓户籍信息进行筛选，发现小海朝阳港村2组沙某某，在1987年户口登记里无子女的情况。施卜丹欣喜万分，她几经周折，查明该户人家曾收养一名女孩，但收养的两位老人已过世多年，只知道女孩成年后嫁到江海农场，叫什么名字却不清楚。

于是，施卜丹通过南通警务平台调阅了江海所辖区所有姓“沙”的女性的户籍信息，一一调取照片让张德兴辨认，花了一个多小时，张德兴终于确定了居住在江海农场的沙亚芳很像姐姐“张美娣”。

姐弟相认终团圆

施卜丹立即与沙亚芳女儿黄某取得联系，黄某在电话中对施卜丹说，曾听妈妈在家里念叨有个弟弟在宁波。施卜丹请求黄

某立即带妈妈来派出所确认，听到这个消息张德兴激动不已，但没见到人他还是悬着一颗心，他点燃一支香烟独自在派出所的院子里转来转去，嘴里念叨着：希望这次真的能找到姐姐，找到姐姐……

半个小时后，黄某将其母亲带到派出所，当黄某搀扶母亲下车的那一刻，焦急等待的张德兴快步上前与老太太良久相互打量、凝视。

“根儿啊，姐姐一直在念叨你啊。”老太太脱口而出呼喊着弟弟的乳名，随后泣不成声。

“美娣姐姐，你让我找得好苦、好苦啊。”张德兴一把将姐姐紧紧地搂在怀里，泪如泉涌，在场的民警们一个个无不为之动容。

陈莹 席如明 陆昀键

泰州

孤残老人 要捐遗体回报社会

68岁的姜堰孤残老人吴元成，15年来一直在敬老院颐养天年。日前主动与姜堰市红十字会取得联系，希望在百年之后捐献遗体，用于医学研究，用最后的余温回报社会。

“我在这里衣食无忧，一点都不孤单。这里就是我的家。”昨天，记者跟随红十字会工作人员来到张甸镇梅垛敬老院，吴元成高兴地带着大家去参观他位于敬老院一楼的居室。宽敞明亮的居室内干净整洁、阳光充足，窗外还栽种着景观树。

吴元成告诉记者，他幼时患上了小儿麻痹症，一条腿残疾，多年来一直单身，15年前被安排住进了梅垛敬老院。“食堂里供应的饭菜很好吃，荤素搭配。闲时，可以和其他老人一起打牌下棋。”吴元成告诉记者，敬老院的服务很周到，衣服脏了，有保洁员帮忙洗干净，晒干后送到床头；天冷时，他连床都不需要下，一日三餐有服务员盛好后给他送来。

“捐献遗体是一件光荣的事，我已经考虑好几年了。”吴元成在《捐献遗体申请登记表》上签下了自己的名字时说，“我没有什么才能，又是个残疾人，死后捐献遗体，起码还能为社会做点贡献。” 李晓倩 吴文锋

徐州

打赢官司不满意 只为讨声“对不起”

昨天，徐州市鼓楼区人民法院调解了一起买卖合同纠纷，被告某家具公司返还了残疾人刘明(化名)1200元，并当庭向刘明道歉。

今年2月，刘明在家具公司订购了一套家具，收货时发现与自己订购的尺寸不符。送货员小张答应退换，并在订单上签字确认。可刘明等了两个多月也没见送来，于是找到了家具公司，家具公司坚称货已送完，并以送货员小张已离职为由拒绝承认签字的真实性。双方多次协商未果，家具公司员工还对他的残疾缺陷取笑、辱骂，刘明将该家具公司告上法庭。

法官费尽周折终于找到了小张，得知小张离职前向公司说明了刘明需要调换家具，接手的业务人员遗忘了这件事情。在事实面前，家具公司答应返还刘明1200元。可刘明却不愿意签署调解书，法官意识到，刘明内心受到的伤害是金钱所不能弥补的，于是要求家具公司赔礼道歉。接受道歉的刘明激动地握着承办法官的手说：“谢谢你们，一句‘对不起’维护了我的尊严啊。” 朱静 孟娟 邢志刚

盐城

邻居家凌晨失火 老夫妇赤脚相救

昨日，响水县恒美家园小区26栋楼的12户居民，纷纷来到同楼402室的顾锦荣、别秀芳夫妇家，感谢火灾中夫妇俩不顾自身安危勇敢相救。

10月30日凌晨，恒美家园小区26栋楼502室单某家突然起火，火势迅速蔓延危及四邻。402室顾锦荣飞快从被窝里爬起来，只穿一条大裤衩，光着脚跑到单某家，这时妻子别秀芳也跟上来了。单某叫顾锦荣帮他打电话报警，别秀芳冒着浓烟进入室内，把单某60多岁的妻子和80多岁的母亲扶送到楼下。顾锦荣下楼将小区一位物管叫醒报警，又返回楼道挨家挨户叫出所有人。陶展